

我则在休息日拉着常宝在照相馆中照了一张合影给老家寄了回去，让父母告诉乡长夫人，我在上海已经找好男朋友了。

## [过去时]

●我生在农村，长在小镇上。我的父亲是乡里一位管教育的干事，大小也是个乡干部。我的母亲在乡供销社门市部里卖化肥、种子等农资用品，虽不是领导但却有着商品粮户口，因此我和我妹妹是城镇户口，无需种地。

父亲本来想要个男孩的，没想到生我是个女孩，生了个妹妹还是女孩，父亲还想再生，计划生育政策开始严了，如果想超生，除非商品粮户口别要了。所以未能如愿的父亲酷爱喝酒解闷，在外面喝酒回来和母亲吵架，我和妹妹在睡梦中经常被吵架声惊醒。

父母亲虽然盼生儿子，但对我们姐妹两个还是很关心的，特别是在读书方面抓得很紧。我也很用功，但资质很一般，也考上了高中，却是一所普通高中，又不像农村学生能吃苦，所以复读了一年，还是没能挤过高考独木桥。不得已回家跟着母亲在供销社上班。这时候的门市部已经被我母亲承包了，卖化肥、种子也就忙那么几天，所以坐在门市部里很无聊，我就在一位参加自考同学的影响下，报名参加英语专业自学考试。

我上初中的妹妹成绩还不如我，为此父母没少训她，说你不好好读书咋办，还不如农村孩子，农村孩子考不上学回家有地种，你回家靠什么吃饭。妹妹倒是满不在乎，说考不上学我出去打工！妹妹说到做到，没考上高中的她在当年暑假就和同学一起到上海打工去了，先是在一家电子厂上班，后来学会了理发，在一家美容理发店上班，收入还蛮高的。

●上门提亲的人来了，我平静的生活被打破。读高中的时候，我曾收到过男生夹在我书里的纸条，我交给老师了。我对婚恋天生有一种恐惧感，每看到父母吵架，我就想这辈子最好不要嫁人。

父母本来也为我找对象发愁，特别是母亲很着急，还偷偷地托同事亲戚给我物色。没想到真有上门说媒的，却把父母亲都吓着了。男孩是我们乡里的混混，游手好闲不说，还经常与人打架，还因为猥亵女学生被劳教过，出来后家里为他在街上开了家酒店，据说生意还可以。

既然男方名声不好，我们家婉言拒绝就行了，但做媒的是我们乡的乡长夫人，而这位花花公子正是乡长夫人的娘家表侄。这下可把父母难住了，有心拒绝吧，乡长当然得罪不起；答应吧，这不是把我火坑里推吗？惹不起咱躲得起，在父母的默许下，我收拾了行囊，离开生我养我的那条小街，坐火车“逃”到了上海，找到了在理发店上班的妹妹。因为在上海我也没其他熟人。妹妹此时已经谈了男朋友，是做厨师的，两个人曾是同班同学，我很是怀疑，妹妹读书时就和这男孩谈朋友，然后一起到上海的。

妹妹本来住公司宿舍，我来了，我们姊妹就在“城中村”租了一间小房，算是安顿下来了。住了几天我才知道，那个地方叫大场镇，属于宝山区，当时，我们老家在那里打工，特别是种大棚蔬菜做菜农的人特别多。

妹妹去上班，我躲在小屋里看我带来的几本旧书，看累了，听妹妹的袖珍半导体收音机。半个月一晃过去了，我闲得实在是烦闷，让妹妹带我出去找份工作，不能在那坐吃山空啊。

妹妹休息，她男友请假，又叫了一个名叫常宝的男孩子，我们四人骑两辆自行车在附近转悠，看有没有工厂招女工的。那时的大场镇路边的小工厂真的很多，有时也能碰到诸如手套厂、毛衫厂、家具厂在招女工，可人家招工的一看我，再一问我是高中学历，就说他们不要人，遇到好几家公司都是如此。我就奇怪，在老家听说上海文化程度高的好找工作，遇到我却说不要人了呢？特别是一家家具厂，我们同时去面试的几个女孩子，小学未毕业的都收进去了，却不要我，我真是百思不得其解。还是用自行车带我的男孩常宝说，人家工厂是招出苦力的操作工，一看你像个学生，怕你吃不了这个苦。

接连几次工作寻下来，本来很自信的我不免灰心丧气起来，差点把自己引以为豪的高中毕业证给撕了。妹妹安慰我别着急，她当初来上海，也是两个月后才进的工厂。好强的我则说我要上班，不能让自己的妹妹养着我。听说妹妹的理发店在招学徒工，经过一番深思熟虑，我决定去应聘。妹妹说那活不是我做的，劝我别去。我说你不也是从学徒工开始做起的，我一定要去试试。

理发店的老板娘对我的气质很满意，说我妹妹手艺不错，我这个姐姐也一定会学好的。学徒工从给顾客洗头开始，给女顾客洗头还行，可当我面对男顾客我怎么也伸不出手来，我倒不相信什么男女授受不亲，可就是拉不下面子。每当这时，都是妹妹过来替我把男顾客的头洗了。坚持了半天，我再也不想回到理发店上班了。白天我一个人待在小屋里发愁，“百无一用是书生，自己快成了废人了，工作找不到，家又回不去，这老天还让我活吗？”

●天无绝人之路，妹妹的男友这天过来带来了好消息，说他表妹宋勤上班的塑料厂招女工，工资不高，不过中午管饭吃的。于是我在宋勤引领下进了一家名叫物资站的大院里，拐了几个弯才进了院内的几间厂房里。进去我就闻到一股类似煤油的味道，还有就是车间内温度明显比较高。环境真的不好，但我也顾不了这么多了。这回见到招工的领导我没敢亮高中毕业文凭，宋勤在一旁帮腔，总算把我收进去了。有工作了，中午还有一顿免费的午餐，这让我心情大好。

这天中午去食堂吃饭，在穿过物资站大院内的五金厂车间时，我发现蹲在地上烧电焊的那个男孩身影很熟悉，可就是想不起来是谁，直到那男孩直起身来拿开防护罩，他冲我一笑问：“你也进塑料厂了？”我这才想起是骑车带我找工作的常宝。

宋勤说你们认识？我说他和你表哥很熟的。宋勤说都是老乡，他在那学烧电焊，要是学成了出去找工作工资就高了。以后我们每次到食堂吃饭，都会经过五金厂电焊车间，总能看到常宝蹲在那认真烧电焊的身影，听到我们的脚步和说笑声，常宝就会停下手中的焊枪，放下防护罩和我们打声招呼。看着常宝烧电焊时专注的样子和火花四溅的情景，还真像电视里演的那样。有时上下班在路上巧遇，骑车的常宝总会说“上来吧，我带你一程”。

人生不如意事常八九，找到工作上了班的我还没来得及长舒一口气，家里母亲就把电话打到妹妹上班的理发店内了，还是关于给我说媒的事。乡长夫人说了到上海打工总要回来的，还是把这门亲事定下来的好。这



## 情事

倾诉与聆听，城市人的感情故事。  
请勿对号入座。

组合II

我记忆中的初恋故事

口述/莲芳 文字整理/刘千荣

# 对初恋说声抱歉

不是逼婚吗？

塑料厂实行三班倒，上完夜班可以休息一天。上班的时候和一群打工妹说说笑笑日子过得还很快，休息日我一个人坐那就发愁。正无聊得很，常宝骑着车子来敲门，憨厚的笑着对我说，别一个人在家里闷着，一起去长风公园转转吧。心烦的我就想自己来上海后，除了和妹子一起去了一次外滩，还真没逛过其他地方，就当散散心了。

我不知道当时的长风公园是要门票的，直到常宝把票都买到手了，我才感觉让他破费不大好意思，同时也隐隐感到常宝请我逛公园一定是醉翁之意不在酒。果然我们俩在湖中心划船的时候，常宝结结巴巴向我表达了爱慕之情，希望我能做他的女朋友。

直觉告诉我常宝是厚道的小伙子，又有手艺在身，人长得比较帅，干活又勤快，只是隐隐听宋勤说他好像初中没毕业，文化程度不合适，再说我对他不是很熟，就说我们彼此不了解，容我考虑一下。

回到家，等妹妹下班回来后，我就把常宝追我的事情说了。妹妹说常宝人确实不错，不过他可是农村户口。我问他父母在家种地？妹妹说不是，听说他父母也在上海，就在大场镇和常宝住一块，母亲在一家水产厂上班，父亲靠捡垃圾为生。妹妹还说听宋勤她们讲这常宝还有一段身世之谜，具体我也不大清楚。

这一天，我随妹妹到他男友那去玩，正好宋勤也在，我们四人打八十分，有意无意就说到常宝，宋勤嘴快说常宝不是他爸爸生的。我们就问到底是怎么一回事。宋勤让他表哥也就是我妹妹的男友说，妹妹的男友架不住我妹妹一个劲地追问就说了。

常宝老家有这么一个说法，说常宝的母亲不守妇道，背着常宝爸和村里的杀猪屠夫有一腿。后来常宝出世了，人们都说常宝长得像杀猪屠夫，而且越长大越像。杀猪屠夫也觉得常宝长得像自己，只有闺女没有儿子的屠夫干脆跑到常宝家要儿子，那年常宝刚上初二。

常宝的父亲说什么都不同意，不管常宝是不是是他亲生的，但是他养大的，而且他就这一个独苗，将来还靠常宝养老呢。屠夫于是放出狠话来，说如果不把常宝还给他，他就杀常宝一家。屠夫家的刀是现成的，谁也难保证他不会用杀猪刀来杀人。于是常宝的父母带着常宝到了上海，一呆就是好几个年头。常宝也因此辍了学，不过托关系进了五金厂，跟着师傅学会了烧电焊。

像杂志里看到的世俗故事，我们不禁为常宝的身世感叹。这常宝倒和我是同病相怜，都是被迫来到上海打工的。不过他的这个家境确实让人难以接受，再说我一个吃商品粮的找一个农村户口的男朋友，父母也未必会同意。从此我就故意躲着常宝，常宝就给我写信。想想还真蛮有意思的，同在物资站内打工，同一地址，还写信也就是情书。文化不高的常宝字写得真不错，不过文笔很一般，倒也能把自己的心意表达清楚。

隔三差五的我都会收到常宝的信，这引起了塑料厂的女同事们的注意。有一次，信是宋勤帮忙从门房带进来的，她看着信上的邮戳嚷道是大场地区的，这么近还给你写信，还地址内详，一定是情书。另外一个一向做事鲁莽的女工友胡胖子，一把夺过信撕开封

口，拿出信纸读了起来，于是都知道常宝在追我了。中午再去食堂吃饭时，看到在烧电焊的常宝，胡胖子和宋勤等小姐妹就会起哄，喊着常宝的名字，说莲芳喊你去约会。我扑过去要撕她们的嘴，常宝则低头继续烧他的电焊装作没听见。后来，我干脆不从电焊车间走了，而是绕路去食堂。

●家里的电话又打来了，问我是不是先假装答应乡长夫人。我感到特别气愤，有这样仗势欺人的吗？我下班后去了五金厂，对常宝说你骑车带我去镇上有事。在路上我问常宝真的喜欢我吗？常宝说真的。我说我答应做你的女朋友了，咱们好好在上海打工，多挣点钱。

常宝以为我是被他的真诚打动终于答应他了，非常开心。我则在休息日拉着常宝在照相馆中照了一张合影给老家寄了回去，让父母告诉乡长夫人，我在上海已经找好男朋友了。不久后，就传来乡长夫人表侄因醉酒开三轮车出车祸一命呜呼的消息，我总算躲过一劫。

这时父母这才想起我找的男朋友是个什么样的人，说是看照片上小伙子挺精神的，当听说常宝是农村户口，母亲说话明显带着不悦，说这会让亲戚笑话的。我说总不能利用完常宝就把人家踢开了，这也太不道德了。

在老家和我一起参加自考的同学也到上海了，因为参加过电脑培训懂电脑操作而成了让人羡慕的文员。当我在常宝面前说起同学的事时，常宝二话没说就去大场镇的职校给我报了名。1996年时电脑人才还是上海紧缺人才，初级培训费要五百多块，这让我非常感动。不仅如此，我每次去职校学习都是常宝骑自行车接送的，这让我感到常宝对我的痴情，只要是真心相爱，管他是农村户口还是城镇户口呢。其实常宝也有压力，他的父母和哥们都普遍认为如果我电脑学会了，将来真做了公司白领还会认得他常宝是谁？

1997年的春节，常宝留在上海和父母一起过，而我和妹妹回了老家。父母都劝和常宝分手，我则低头不语，确实我和常宝之间存在各种差异，比如文化学识上的，比如户口上的，但他有他的优点和长处，真心对我好，有技能在身。最重要的一点是，我们不能利用完了就和人家分手，我觉得这样做太不厚道。所以，我拒绝了父母给我安排的相亲，也不顾他们的反对，过完春节，我重新回到上海，回到了大场镇常宝的身边。

常宝的一位老乡是位做传销的，拉着我和常宝去听过几次课。自认为有高中学历善于接受新生事物的我，竭力鼓动常宝做传销，我是想让常宝尽快赚大钱，得到我父母的认可。不曾想，常宝辞职跑传销，拉了许多亲友老乡做下线，没赚到钱，却等来了国家宣布传销是非法的取缔。

父母再度逼我与常宝分手，说他是个不务正业的骗子。遭受打击的常宝也主动躲着我，换了手机号码，从此和我失去了联系。参加传销是我的主意，却让常宝一人承受糟糕的后果和痛苦，我感到后悔和无地自容。

## [现在时]

早已为人妻、为人母的莲芳，想起自己的初恋，羞愧多于甜蜜，留下了苦涩的青春记忆，在内心深处对常宝一直深感歉疚。